

法治阳光下,我们砥砺前行

编者按:法治浙江建设8年来,我省法治建设发生了令人瞩目的巨大变化。省委十三届六次全会吹响的“全面深化法治浙江建设”新号角,更让人倍受鼓舞。连日来,本报记者深入基层一线,采写各地创新推进法治建设的一些好做法、好经验,以激励人们更好地学习领会全会精神,并用实际行动把全会精神贯彻落实到法治建设的各项工作中,努力为浙江在全面推进依法治国进程中走在前列贡献自己的力量。

规范执法,公平正义看得见

——从嘉兴公安细化裁量权看执法规范化建设

记者 翁浩浩 通讯员 方勇

【报告摘要】规范行政执法行为。依法惩处各类违法行为,加大关系群众切身利益的重点领域执法力度。严格执行重大执法决定法制审核制度。健全行政执法裁量权基准制度,建立执法依据定期梳理和公布制度。

——摘自《中共浙江省委关于全面深化法治浙江建设的决定》

这几天,嘉兴市南湖区分局新兴派出所民警多了一份学习资料——《中共浙江省委关于全面深化法治浙江建设的决定》。“基层公安机关打击犯罪、维护稳定、服务群众,都离不开法治。”新兴派出所所长曹伦伟说。规范执法行为,用“看得见的公

平和正义”引领警务实践,已成为嘉兴公安民警的共识。日前,该局又收获喜讯:荣获“全国公安机关执法示范单位”称号,成为我省唯一获此殊荣的市级公安机关。

走进市区的新兴派出所,全新的办公格局让人眼睛一亮:全所划分成多个区域,在办案中心,嫌疑人的人身检查、财物保管、信息采集、看管羁押以及讯问询问,整个流程都有严格的规定;在案管中心,全所民警集中办案,所有案卷统一入柜存放。“xxx民警所办案件嫌疑人的刑拘期限快到,请及时办理延长手续。”案管中心电子屏显示这样一条信息,发信息的是该所法制员盛新浩。“民警办案,处理意见必须经法制员和派出所负责人审核后,再提交上级部门审核。”他介绍。

规范执法,既有效杜绝差错,又压缩了执法者的自由裁量权。记者在《嘉兴公安机关执法管理标准体系》中看到,嘉兴市公安局对道路交通安全、治安管理等,消防管理、互联网上网服务营业场所管理条例、出入境管理、易制毒化学品的6大类222项行政处罚自由裁量权逐一分解细化,规定具体明确的自由裁量情形及处罚幅度。如驾驶与驾驶证准驾车型不符的车辆,道路交通安全法规定为“处罚款200元至1000元”,嘉兴公安将其细化为:驾驶汽车以及其他机动车的一般情况,罚款200元至500元;驾驶企业汽车的较重情况,罚款500元至800元;准驾不符且发生事故的,罚款800元至1000元。这样一来,执法办案更为精准、公平。

在嘉兴公安,全市基层所队办案区升级为办案中心;县级公安机关物证室升级为物证管理中心;基层科所队办公区创建案管中心。走进海宁市公安局物证(涉案财物)管理中心,货架上整齐摆放各类涉案物证,每件案件物证装袋后采用“二维码”标注“上户”。记者扫了其中一件物证的二维码,手机上立刻显示出案件名称、发生时间、嫌疑人姓名及物证名称。局里的物证(涉案财物)信息系统与所有派出所联网,随时掌握物证信息,有效封堵某些人员徇私舞弊、操控案件的漏洞。

执法规范化,离不开执法者能力的提升。眼下在嘉兴市公安局,学习氛围日渐浓厚,“订单式”教学、“自助式”选学,“小班化”、“微课程”等互动式学习充满吸引力。

近两年来,嘉兴全市刑事案件移送起诉退查率、纠正违法数持续下降,移送起诉准确率一直保持在99%以上,刑事拘留转处率、移送起诉准确率连续两年全省第一。



日前,杭州翠苑街道举行法制宣传活动,为居民提供免费法律咨询等服务。 吴元峰 朱引伟 摄

阳光执行,老赖无处可藏身

——从临海法院曝光老赖信息看执行难破解

记者 阮蓓茜 通讯员 陈耿 罗洁

【报告摘要】加快建立失信被执行人信用监督、威慑和惩戒机制,依法保障胜诉当事人及时实现权益。

——摘自《中共浙江省委关于全面深化法治浙江建设的决定》

临海市热闹热闹的崇和门广场上,来来往往的人们都已习惯驻足在100多平方米的电子屏幕前,看一看最新曝光的老赖信息。5年多来,这里每天都会循环播放临海法院公开的老赖彩色照片、家庭住址、职业及欠款数额等。

这两天,临海法院通过召开班子会议、院务会、部门学习会等形式,学习党的十八届四中全会以及省委十三届六次全会精神。“法官作为司法公正的实践者和捍卫者,不仅要成为法治中国的建设者,还要努力成为法治建设的示范者和引领者。阳光执行,就充分彰显了法治精神。”院长李本浪表示,充分保障公众的知情权、监督权,真正让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,是提高司法公信力的关键。

前些日子,老赖何某终于忍受不了自己的大头照片不光彩地在闹市区不断播放,主动到法院还钱,“大家都对我指指点点,面子挂不住啊!”今年3月,何某因欠款7万元不还被告上法庭。经调解,他信誓旦旦地答应立刻还钱,谁知一回头就不认账了,每天依旧开宝马车,出入高级宾馆。“这是典型的恶意欠款债务人,有履行能力却拒不履行。法院按规定提前3个月给何某发去《预曝光通知书》,但他依然我行

我素。”临海法院有关负责人说,如果确实是家境困难而非恶意逃债,法院并不公布。

多年来,执行难一直是困扰法院的难题。“我们经手的案子除了当事人没有偿还能力外,有接近三分之一属于执行难,大部分都是老赖欠钱不还。”临海法院执行局局长朱开苗告诉记者,法院需要耗费大量人力物力寻找证据,再移交公安用各种强制措施迫使老赖履行债务。

2006年11月,临海法院率先尝试在法院门口立起电子屏,以文字信息曝光老赖,一年多后,把老赖信息和照片搬上市区的大屏幕。“我们想用一种低成本的方式,对这些被执行人面子和心理施加舆论压力。”朱开苗告诉记者,事实证明,曝光老赖的效果很好,主动来还钱的电话响个不停。

这些年,我省各地法院都在想方设法破解执行难,临海法院也有不少创新的做法——

全国第一辆流动曝光车开到老赖“家门口”,用喇叭循环播放老赖信息,并在社区布告栏里张贴信息;当地电视台图文频道24小时滚动播放老赖的照片及相关信息;当地报纸开设每周一期的专栏;在临海法院执行网和法院门户网站上,老赖信息都被挂在“头条”……

除了曝光外,临海法院还与银行征信系统衔接,将老赖列入系统黑名单,及时阻止、限制老赖贷款等。

自2006年曝光威慑机制开始运行以来,临海法院曝光案件3000多件,迫于压力主动来履行还钱的达1000多件。

行政诉讼,领导出庭成常态

——从鄞州行政机关出庭应诉看法治政府建设

记者 何苏鸣 区委报道组 续大治

【报告摘要】支持法院受理行政案件,落实行政机关出庭应诉制度,健全尊重并执行法院生效裁判的制度。健全行政机关对司法建议的反馈制度。

——摘自《中共浙江省委关于全面深化法治浙江建设的决定》

在宁波市鄞州区人民法院工作17年后,现已改任区房屋拆迁办公室副主任的朱银春没有想到,自己会以“被告”的身份重回老东家。

这是一场行政诉讼。原告席上就坐的,是鄞区长丰片区的拆迁户应某,因为不接受政府给出的补偿政策,她

提起行政诉讼。朱银春则受委托作为行政机关负责人出庭,“这几天,我读了好几遍有关省委十三届六次全会的报道,很振奋。作为政府机关工作人员更要带头尊法、守法、用法。”

在鄞州,凡是行政诉讼案件,没有特殊情况,一把手都会出庭。“这已成了惯例。”鄞州法院行政庭庭长李建宏告诉记者,2011年,我省下发《关于全面推进行政机关负责人出庭应诉工作的通知》,次年1月,鄞州法院便开始推行“行政首长发言制度”,要求行政机关负责人出庭,并亲自答辩,由此开始了行政首长从出庭到“发言”的探索之路。

“现在我们开庭。”审判长简短的开场白之后,有备而来的原告应某就

安置地块变化、安置地块用途和补偿金额提出异议。

“我想提几点我的看法。”从接到法院传票的那一刻起,朱银春就一直在准备接下来的这几句话,在他看来,作为具体行政执法部门的负责人,这一场诉讼不仅是了解自己工作欠缺和百姓诉求的渠道,更是免除种种中间环节,与百姓消除误解的好机会。

“我还以为他们多半会派一个律师来,真没想到我还能和具体负责人直接对话。”走出法庭后,应某连说想不到。在认真权衡之后,应某当场表示愿意接受庭外和解。

“过去的许多行政诉讼案件会出现‘缺席审判’,让法官尴尬,让百姓不服,也有损法律的威严。”朱银春认

为,行政机关负责人出庭应诉,跟百姓对簿公堂,不仅体现法律地位平等,还有利于提高行政部门及其工作人员的法律意识。

李建宏至今记忆犹新的一起案子发生在去年。当时,坐在被告席上的“一把手”再过一星期就要退休了。“我们都觉得有点过意不去,临退休了还上法庭当被告,并且败诉。没想到,这位老领导后来专程找到我,说判决对他们的触动很大,给他也上了很深刻的一堂法制课。”

如今,鄞州的行政诉讼案件协调率明显上升。今年,凡经法院处理的行政诉讼案件,实现了零上访与零信访。

这几天,李建宏把刊登《中共浙江省委关于全面深化法治浙江建设的决定》的报纸放在办公桌上,一有空就细读,见到同事也不忘讨论几句,“我们都相信,随着法治建设的不断深化,一定会彻底改变社会上存在的‘信访不信法’错误观念。”

联动调处,社会纠纷巧化解

——从青田季宅乡调解中心看依法化解纠纷

记者 黄宏 县委报道组 张尚伟

【报告摘要】健全社会矛盾纠纷预防化解机制。完善调解、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼等有机衔接、相互协调的多元化纠纷解决机制,健全人民调解、行政调解、司法调解联动的“大调解”工作体系。

——摘自《中共浙江省委关于全面深化法治浙江建设的决定》

这几天,全文刊登《中共浙江省委关于全面深化法治浙江建设的决定》的浙江日报,成了青田县季宅乡干部们的热门读物。

“报纸上刊登后,我们就组织全

乡干部认真学习领会全会精神。”青田县季宅乡党委书记陈晓东说,他们准备进一步配强调解工作人员队伍,努力把调解工作做得更好。

在季宅,人民调解、行政调解、司法调解联动的“大调解”早已深入人心。“谢谢你,多亏了你们。”日前,黄放口村村委副主任洪国光再次来到乡调解中心道谢。洪国光的感激,缘于前段时间化解的一起山林归属纠纷:30多年前,林管员画错了山界图,邻村有200多亩山林被误划入黄放口村。有了生态公益林补偿后,两个村就龃龉不断。补偿款不多,但牵涉到一千多人,如果不能及时解决,容易引发群体性事件。发现这一情况后,调

解员洪志光多次实地查看,询问村里老人,终于确认山界确实画错了,随后他又和村干部挨家挨户做工作,使这起纠纷圆满化解。

3年前,季宅乡专门成立调解中心,实行“一线巡查早介入”制度,村干部、大学生村官和乡镇驻村干部一旦发现矛盾纠纷,立即介入,使矛盾纠纷早发现、早控制、早解决。

有了这一机制,很多矛盾得以迅速解决。前段时间,在青田县城打工的村民洪春茂回到村里,发现自家林地少了6棵小茶树,问了邻居后才知道,是5年前村里的山塘修缮时,施工方自作主张取土挖掉的。洪春茂找到施工方,双方吵了起

来。村干部迅速赶到现场,把他们拉到调解中心。经调解,施工方承认错误,签下调解协议,同意赔偿200元。

调解要深入人心,必须先有公信力。针对人民调解、司法调解和行政调解各自为战的情况,季宅乡通过整合基层政法资源,实现法庭、派出所、司法所、法律服务所工作的相互对接,将大量要通过司法程序解决的案件,先期进行协调化解;在乡村联动机制、部门联动机制的基础上,引入法院确认机制,当事人可以免费向法院申请对人民调解协议书进行司法确认,使调解结果更具司法公信力。

如今,季宅乡的调解做法已在青田县推广。今年前8个月,青田县各级调解组织共受理矛盾纠纷1473件,调解1435件,调处率达97.4%;涉及当事人4188人次,协议涉及金额809万元。其中疑难复杂纠纷排查171起,全部成功调处。

公告

中国农业银行股份有限公司台州板桥支行

许可证编号:0568594

许可证机构编码:33100377438042201

业务范围:企财险,家财险,机动车辆保险,意外伤害保险,人寿保险,健康保险。

住所:浙江省台州市黄岩区西城街道南苑社区洞天路121-123号 邮编:318020 负责人:陶怡冰

联系电话:(0576)84118501

许可证颁发日期:2014年11月10日

公告

中国农业银行股份有限公司台州城中支行

许可证编号:0568599

许可证机构编码:33100377438041401

业务范围:企财险,家财险,机动车辆保险,意外伤害保险,人寿保险,健康保险。

住所:浙江省台州市黄岩区青年西路65-75号 邮编:318020 负责人:李伟萍

联系电话:(0576)84027088

许可证颁发日期:2014年11月10日

公告

中国农业银行股份有限公司台州东城支行

许可证编号:0568602

许可证机构编码:33100377438062901

业务范围:企财险,家财险,机动车辆保险,意外伤害保险,人寿保险,健康保险。

住所:浙江省台州市黄岩区东浦路2号 邮编:318020 负责人:任海燕

联系电话:(0576)84027078

许可证颁发日期:2014年11月10日

分类信息

联系电话:(0571)85310538 85310085

遗失声明

温州长安集团有限公司遗失水头至太原班车浙CC2903线路标志牌(牌号:05656),声明作废。

遗失声明

浙路渔80010号船遗失渔业捕捞证(浙)船捕(2013)HY-100742号,声明作废。

舟山市公安局普陀区分局交通警察大队遗失浙江省罚没财物专用票据:1301619130、1301007368、1301026832,声明作废。

遗失 温州润丰建设有限公司项目负责人吴新华B类证书1本,发放时间:2005年6月27日,证书编号:浙建安B(2005)0300515,声明作废。

公告

中国农业银行股份有限公司台州桔乡支行

许可证编号:0568601

许可证机构编码:33100377438010701

业务范围:企财险,家财险,机动车辆保险,意外伤害保险,人寿保险,健康保险。

住所:浙江省台州市黄岩区桔乡大道200-208号 邮编:318020 负责人:牟文佳

联系电话:(0576)84027075

许可证颁发日期:2014年11月10日

公告

中国农业银行股份有限公司台州南城支行

许可证编号:0568598

许可证机构编码:33100377438066801

业务范围:企财险,家财险,机动车辆保险,意外伤害保险,人寿保险,健康保险。

住所:浙江省台州市黄岩区环城南路10-14 邮编:318020 负责人:王亚莉

联系电话:(0576)84027071

许可证颁发日期:2014年11月10日

公告

中国农业银行股份有限公司台州宁溪支行

许可证编号:0568611

许可证机构编码:33100377438011501

业务范围:企财险,家财险,机动车辆保险,意外伤害保险,人寿保险,健康保险。

住所:浙江省台州市黄岩区宁溪镇宁川东路1号 邮编:318020 负责人:王小燕

联系电话:(0576)84991031

许可证颁发日期:2014年11月10日

公告

因发展需要,海盐国检检测技术有限公司向社会公开征集战略投资意向者,投资金额不得低于人民币186万元。公司资产评估结果已经上级主管部门备案,增资有关事项已经上级主管部门批准。

投资意向者报名截止时间:2015年1月15日下午5时整,报名时交人民币93万元保证金。

其他详细信息请登录浙江产权交易信息网http://www.zjpsc.com查阅。联系地址:浙江省杭州市望江东路332号望江国际中心4号楼1805室。联系人及电话:(0571)87293722、13989847253 肖女士。

浙江产权交易所有限公司 2014年12月18日

浙江省政府采购信息指定发布媒体

政府采购信息公告

更多的采购信息及详细内容,请登录浙江政府采购网(www.zjzfcg.gov.cn)

【专用设备】

项目名称:云和县招投标中心专用设备的公开招标公告

招标内容:云和县财政局财政项目预算审核中心委托评审

投标供应商的资格要求:1.符合《政府采购法》第二十二条规定;

2.本项目拒绝联合体投标。

采购文件发售时间:2014年12月10日至2014年12月30日

投标截止时间:2014年12月30日9时30分

投标地点:浙江省云和县招投标中心

开标时间:2014年12月30日9时30分

采购代理机构:云和县招投标中心

联系人:叶志龙

联系电话:(0578)5132602

地址:浙江省云和县招投标中心

联系电话:(0571)85310435

http://www.zjcz.gov.cn

公告

中国农业银行股份有限公司台州头陀支行

许可证编号:0568597

许可证机构编码:33100377438068401

业务范围:企财险,家财险,机动车辆保险,意外伤害保险,人寿保险,健康保险。

住所:浙江省台州市黄岩区北洋镇新建东路6号 邮编:318020 负责人:周健

联系电话:(0576)84961255

许可证颁发日期:2014年11月10日

公告

中国农业银行股份有限公司台州院桥支行

许可证编号:0568600

许可证机构编码:33100377438067601

业务范围:企财险,家财险,机动车辆保险,意外伤害保险,人寿保险,健康保险。

住所:浙江省台州市黄岩区院桥镇院新西路46号 邮编:318020 负责人:胡朝阳

联系电话:(0576)84871178

许可证颁发日期:2014年11月10日

公告

中国平安人寿保险股份有限公司丽水中心支公司庆元县营销服务部

许可证编号:0144321

许可证机构编码:000018331126001

业务范围:对营销员开展培训及日常管理;收取营销员代收的保险费、投保单等单证;分发保险公司签发的保险单、保险收据等相关单证;接受客户的咨询、投诉。

住所:浙江省庆元县松源镇霞渡路41号1楼 邮编:323800 负责人:吴庆丽

联系电话:13867069951

许可证颁发日期:2014年12月8日

学习贯彻全会精神 深化法治浙江建设